

## БПК – Большая Проблема Копьёво или... решение найдено?

Невооружённым взглядом заметно, что в райцентре постоянно что-то происходит, меняется. Серьёзный ремонт детского сада уже подошёл к концу, идёт обустройство аллеи, сооружается спортивная площадка, даже дорожные работы закипели к сентябрю... Немало делают и предприниматели. Строятся и расширяются магазины, открываются новые торговые точки.

Уже многие приметили, что в здании бывшего банно-прачечного комбината тоже что-то происходит. Суетятся рабочие, из окон то и дело летят обломки кирпича и старый строительный материал. Периодически на грузовой машине всё это исправно вывозится.

Да, у многострадального БПК появился хозяин. И сразу с большим рвением и энтузиазмом ринулся «в бой».

Несколько лет назад Администрация района пыталась преобразить БПК: огородили его металлическим забором, перекрыли крышу, поставили пластиковые окна. Но достойного применения зданию всё не находилось, а чинить, латать и охранять бесхозное помещение – это дополнительные и немалые затраты для районного бюджета, и без того страдающего от безденежья. Поэтому было принято решение продать его частным лицам, чтобы они вдохнули в него новую жизнь.

В июне этого года здание банно-прачечного комбината через систему торгов приобрели индивидуальные предприниматели Логиновы.

Мы встретились с Павлом Логиновым, управляющим популярного в районе кафе в Большом Сютке, чтобы узнать, как изменится здание бывшей бани.

### Что же им досталось?

Двухэтажному кирпичному сооружению 35 лет. Его общая площадь – около 1500 кв. метров. Чего только тут в разные годы ни находилось: и непосредственно помывочная, и небольшой бассейн, и парикмахерская. Работал здесь и мастер по ремонту обуви. Какое-то время даже занимались дзюдоисты.

После того, как помещение покинули последние арендаторы, оно стало уютным местом обитания для лиц без определённого места жительства, сюда же заглядывали и желающие употребить алкоголь без свидетелей. Да и буйным подросткам было где разгуляться – крушили, разбивали, выносили, «украшали» стены нецензурной.

Павел признался, что такого огромного строения им и не требовалось. Первый этаж не подходит по своим параметрам под кафе: там множество несущих стен, которые нельзя разбирать. А вот второй для этих целей просто идеален. Но его не запустить в эксплуатацию без нижнего яруса. Вот и пришлось выкупать здание целиком и приводить его в порядок. Стены и фундамент, несмотря на то, что помещение давно не эксплуатировалось и не ремонтировалось, оказались в хорошем состоянии.

В середине июля начались работы. В первую очередь бригада рабочих (порядка двадцати человек) приступила к латанию крыши, потом вырезали остатки отопления. Затем привели в порядок вентиляцию, вычистили канализацию и подвели воду. Ненужные оконные проёмы уже заложили кирпичом. Частично вставили пластиковые окна. На втором этаже разобрали перегородки.

Сейчас для работы используются временные энергоресурсы. Но в ближайшие дни здание «запитают». Все документы с поставщиком электроэнергии уже подписаны.

Решён вопрос и с отоплением. В течение месяца-полтора его запустят. Кочегарка ремонтируется, будет заменена труба, так как её нынешней высоты недостаточно.

### Серьёзные и далеко идущие...

Давно забытое и заброшенное здание в центре посёлка новые хозяева намерены превратить в торгово-развлекательный центр.

После того как помещение «запакуют» (вставят недостающие окна, поменяют двери и запустят отопление), сразу начнутся внутренние отделочные работы, сначала – на первом этаже. Ввести его в эксплуатацию планируется уже к Новому году. Там будет располагаться арендная площадь для размещения торговых точек. Это позволит получать прибыль, а значит, выполнять задуманное дальше.

На втором ярусе будут гостиница и бил-



В здании бывшей бани кипит работа. Новые хозяева проводят серьёзную реконструкцию

лиардная. Оборудуют детскую развлекательную комнату, где можно будет оставить ребёнка, пока взрослые совершают покупки. Там за ним присмотрят и не дадут заскучать. Эту услугу планируется сделать бесплатной.

Намечено обустройство двух залов для проведения праздничных мероприятий, один из которых на 100 гостей, второй на 350.

Есть в проекте и столовая с дневным графиком работы. Будет создан сервис по доставке обедов в учреждения, а также организованы доступные по цене бизнес-ланчи.

Павел рассказал, что кафе в деревне Большой Сютки планируется продать. Всё оборудование, оснащение перевезут в новое помещение. Переехать в райцентр решено в связи с тем, что места уже не хватает, а расширяться и достраивать попросту некуда. Посетителей становится только больше, учитывая, что заведения подобного рода можно пересчитать по пальцам одной руки.

Толстые стены здания – с отличной звукоизоляцией, а значит, ночные дискотеки не помешают жителям соседних домов. Высокие потолки позволяют без проблем поместить цветомузыку, не пряча её по углам или под столами. Музыкальные колонки направят на танцпол, сделав звук направленным. Это даст возможность «на

полную» насладиться музыкой во время танцев, но при этом без напряжения слуха и голоса разговаривать, сидя за столом.

Ночное кафе будет строиться под «звёзд» – согласно общепринятому райдеру, с комнатой отдыха, гримёрной. С некоторыми музыкальными исполнителями Павел уже имеет договорённости. В планах – закупить дорогую аппаратуру, микрофоны.

Территорию у будущего торгово-развлекательного центра облагородят. Сделают большую парковку, установят лавочки для отдыха.

А на следующий год запланировано строительство отдельно стоящей сауны.

Павел отметил, что в ТРЦ будет создано около 45 рабочих мест, из них 35% будут ориентированы на молодёжь. Остальная часть – для соискателей постарше.

Всех нас радуют перемены, особенно, если они к лучшему. Мы живём в век развития бизнеса и различных сфер услуг. Новинка для райцентра, которую задумали осуществить новые владельцы бывшего БПК, порадует многих жителей района. И уж однозначно – всех копьевцев, которые вместо полуразрушенного здания практически в центре посёлка получат современный ухоженный социобъект.

Дарья ТАРАСОВА.  
Фото автора

## И улицы, и дорожки

За минувшие полгода мы уже не раз информировали читателей о том, какие работы запланированы в п.Копьёво на текущий год по дорожному ремонту и строительству на предусмотренные из республиканского бюджета 10 млн рублей. А также – о реализации федеральной программы «Комфортная среда».

На сегодня все видят, что планы эти воплощаются в реальность. Так, в преддверии Дня знаний бригадой асфальтировщиков Орджоникидзевского ДРСУ сплошным асфальтом были покрыты участки ул.Партизанской в границах детского сада и средней школы. Причём, возле школы даже в два слоя! Срезали лишний грунт на обочинах и закатали в асфальт участок ул.Кирова (напротив ДК). Параллельно благоустроили подходы и подъезды к данным учреждениям и к магазину «Искра». Следом оперативно нанесли дорожную разметку.

На очереди – обновление свежим асфальтом участка по ул.Ленина, подготовка основания дорожного полотна и асфальтирование ул.Вокзальная от лесхоза до ул.Ровенского, асфальтирование перекрёстка улиц Кирова и Транспортная. Помимо этого, на средства поселения на нескольких улицах будет произведён ямочный ремонт.

По «Комфортной среде». В централь-

ной аллее, а также на пешеходной дорожке по ул.Ленина (между магазином «Сибирь» и универсамом «Центральный») установлены новые бордюры. Всё готово к укладке асфальта, дело – за нашими дорожниками.

Сейчас идёт подготовка основания для обустройства пешеходной дорожки на «дуге» вокруг горы по ул.Новобольшинская. Она также будет заасфальтирована, а в целях безопасности пешеходов – отделена от проезжей части ограждением. Поставят 4 электроопоры и установят на них светодиодные лампы уличного освещения.

В целях всё той же безопасности: (улучшения обзора и расширения пространства на «дуге»), директор ДРСУ и глава посёлка приняли решение немного срезать гору. А вынутый скальник тут же пошёл на отсыпку разбитых участков пер. Степного, улиц Рабочая, Мелиораторов с многочисленными подходами к ней, в том числе и дороги между бывшей СХТ и



Обновлены свежим асфальтом наиболее разбитые участки центра п.Копьёво

микрорайоном новостроек, где всю жизнь была грязь по колено.

Тем временем по ул.Вокзальная, как и было обещано И.А.Якушиным, понемногу, по мере наличия спецтехники и ра-

бочих рук, в вырытые траншеи устанавливаются бетонные лотки. То есть запланированные благоустроительные работы ведутся.

Геннадий СПИРИДОНОВ.  
Фото автора

## Елена ЗАЕВА: Благополучие начинается с порядка!

Елена Заева, твёрдо решившая добиться победы на выборах Главы Орджоникидзевского района, произносит эти слова с уверенностью. Богатства и возможности этой земли ей хорошо известны. Здесь она родилась, выросла сама и подняла на ноги двоих сыновей. Здесь же работала и продолжает трудиться в одной из самых проблемных сфер – в коммунальном хозяйстве. Поэтому Елене не нужно придумывать предвыборных программ и лозунгов. Кандидат от партии ЛДПР точно знает, что путь к благополучию Орджоникидзевского района начнётся с наведения порядка!

А пока что за частокотами своих оград жители районной глубинки видят лишь признаки упадка и разрухи, практически одинаковые для всех сельских районов Хакасии. Дороги в ямах с едва сохранившимися следами асфальта, Дома культуры с убогими интерьерами и нехитрой программой развлечений, больницы и ФАПы, в которых отсутствует современное оборудование и даже работать некому...

Со всем этим жители Орджоникидзевского района давно смирились. Но Елена Заева твёрдо убеждена: рук опускать не стоит! Просто нужно решительно браться за восстановление былого благополучия родной земли. А начинать нужно с малого – обязательно прийти на выборы 8 сентября.

Любая созидательная работа, считает кандидат от ЛДПР, начинается с первого шага. И таким шагом для жителей района станет осознанный выбор, который предстоит сделать, но для начала нужно крепко подумать, для чего избиратель приходит на избирательный участок. Просто по привычке, или для того, чтобы выбрать будущее? А это будущее, по словам Елены, обязательно может и должно стать более комфортным и благополучным для нас и наших детей. И выборы сегодня – единственный шанс на перемены к лучшему.

Полный перечень шагов в этом направлении изложен в её программе действий просто и чётко, как в толковой инструкции. Перечислим лишь главные. Во-первых, нужно добиться безукоснительного выполнения финансовых обязательств республиканского бюджета перед районом. Все бюджетные потребности должны быть профинансированы в срок и в полном объёме. И тогда район избавится как минимум от половины имеющихся проблем в жилищно-комму-

нальном секторе (отопление и водоснабжение), в сфере образования, медицины и культуры.

Во-вторых, опять же с помощью республиканского правительства и при поддержке фракции ЛДПР в Верховном Совете Хакасии должна быть разработана и профинансирована программа по созданию рабочих мест в сфере туризма. Точек для инвестиций в районе немало. Это туристический комплекс в Приисковом, Ивановские озёра, ставшие знаменитыми объекты познавательного и археологического туризма – Сундуки, Сулекская писаница...

За счёт таких вложений мы сможем гарантированно выстроить в районе цивилизованную инфраструктуру для развития туризма, уверена Елена. А это – и новые рабочие места, и поступления в районный бюджет. Быть бедными и постоянно просить денег на развитие – дело не хитрое. Стать богатыми мы сможем только тогда, когда привлечём все имеющиеся ресурсы: полезные ископаемые, возможности для развития сельского хозяйства, туристический бизнес.

Но для этого, снова и снова повторяет она, всем нам придётся начать с рутинной работы – наведения порядка в сфере финансовых взаимоотношений между районом и республикой и в запущенном донельзя дорожном хозяйстве, с основательной ревизии имеющейся налоговой базы. При этом накидывать налоговую петлю на тех, кто создаёт собственными руками товары и услуги, никто не станет. Даже наоборот: список льгот для малого бизнеса предпологается расширить. Ведь если в нынешних условиях предпринимателю удастся прокормить семью – это уже маленький экономический подвиг!

В перечне неотложных дел, которыми твёрдо намерена заняться кандидат от партии, последовательно отстаивающей интересы народа, – сохранение билетной кассы на железнодорожной станции в Копьево, снижение тарифов на утилизацию мусора, благоустройство территорий, обустройство площадок с тренажёрами для занятий спортом...

К такой кропотливой работе Елена Заева готова, как никто другой. Потому что в ЛДПР о своих обязательствах перед избирателями помнят и помощь в создании управленческой команды гарантируют. Жители Хакасии уже убедились, что ЛДПР – не партия слов и пустых обещаний. В качестве позитивного



примера можно указать на Саяногорск, глава которого даже на федеральном уровне сегодня признан одним из самых эффективных управленцев. Избранники партии заметны, потому что на первое место в работе ставят интересы избирателей, интересы народа.

Для Елены Заевой этот принцип пересмотру не подлежит. И своих земляков 8 сентября она призывает проголосовать за процветание, благоустройство и благополучие в каждом доме Орджоникидзевского района.

**ВМЕСТЕ С ЛДПР НАВЕДЁМ ПОРЯДОК В ОРДЖОНИКИДЗЕВСКОМ РАЙОНЕ!**

В основе программы действий Елены Александровны Заевой – программа политической партии ЛДПР, с которой вы можете ознакомиться по ссылке: [https://ldpr.ru/party/Program\\_LDPR/](https://ldpr.ru/party/Program_LDPR/)

Опубликовано на бесплатной основе по договору с кандидатом на должность Главы Орджоникидзевского района Республики Хакасия Е.А. Заевой

## Свои задачи вижу ясно



Главной своей задачей на должности главы поселения считаю улучшение условий жизни односельчан, для этого необходимо:

1. Совершенствовать предоставление муниципальных услуг населению.
2. Для улучшения культурной жизни на селе незамедлительно решить вопрос о строительстве нового сельского Дома культуры.
3. В целях безопасности движения осветить улицу Центральную и обустроить пешеходные дорожки (есть решение суда о передаче улицы «Хакасавтодору»).
4. Решить вопрос о замене старого пожарного автомобиля на более новый.
5. Добиться включения в штатное расписание должности смотрителя кладбища.
6. Продолжить плановый ремонт дорог на улицах местного значения.
7. Приобрести игровое оборудование на две действующие детские площадки.
8. Усилить совместную работу с депутатским корпусом.

Уважаемые односельчане!

Это всего лишь часть заданий, которые стоят перед администрацией, их можно ещё перечислять и перечислять. Всё зависит от состояния бюджета поселения, поэтому главной задачей главы поселения было и остаётся пополнение доходов своей территории.

**Кандидат на должность главы Саралинского сельсовета Орджоникидзевского района Республики Хакасия Александр Иванович Мельверт**

Опубликовано на платной основе по договору с кандидатом на должность Главы Саралинского сельсовета Орджоникидзевского района Республики Хакасия А.И. Мельвертом

### РЕСПУБЛИКА ХАКАСИЯ ТЕРРИТОРИАЛЬНАЯ ИЗБИРАТЕЛЬНАЯ КОМИССИЯ ОРДЖОНИКИДЗЕВСКОГО РАЙОНА

с полномочиями окружной избирательной комиссии по дополнительным выборам депутата совета депутатов Приисковского сельсовета Орджоникидзевского района Республики Хакасия третьего созыва по одномандатному избирательному округу №1

8 сентября 2019 года

п.Копьево

№177/828-4

**ПОСТАНОВЛЕНИЕ**  
2 сентября 2019 года  
**Об аннулировании регистрации кандидата в депутаты Совета депутатов Приисковского сельсовета Орджоникидзевского района Республики Хакасия Сауковой Яны Александровны**  
Учитывая личное заявление Сауковой Яны Александровны, зарегистрированного кандидата на дополнительных выборах депутата Совета депутатов Приисковского сельсовета Орджоникидзевского района Республики Хакасия третьего созыва по одномандатному избирательному округу №1, о снятии своей кандидатуры, поступившее в территориальную избирательную комиссию Орджоникидзевского района 30 августа 2019 года в 17 ч. 50 мин., руководствуясь пунктом 2 статьи 76 Федерального закона «Об основных гарантиях избирательных прав и права на участие в референдуме граждан Российской Федерации», территориальная избирательная комиссия Орджоникидзевского района постановила:

1. Аннулировать регистрацию Сауковой Яны Александровны, зарегистрированного кандидатом в депутаты Совета депутатов Приисковского сельсовета Орджоникидзевского района Республики Хакасия третьего созыва по одномандатному избирательному округу №1.

2. Направить настоящее постановление в Избирательную комиссию Республики Хакасия, участковую избирательную комиссию № 325.

3. Направить настоящее постановление для опубликования в районную газету «Орджоникидзевский рабочий» и разместить в разделе «Территориальная избирательная комиссия» на официальном сайте Администрации Орджоникидзевского района.

Постановление принято 2 сентября 2019 года в 16 час. 05 мин.

**Н.А. АКИНИНА,**  
заместитель  
председателя комиссии

**А.В. ХАРИНА,**  
секретарь  
комиссии

### РЕСПУБЛИКА ХАКАСИЯ ТЕРРИТОРИАЛЬНАЯ ИЗБИРАТЕЛЬНАЯ КОМИССИЯ ОРДЖОНИКИДЗЕВСКОГО РАЙОНА

ПОСТАНОВЛЕНИЕ

27 августа 2019 года п.Копьево №176/817-4  
**Об освобождении от обязанностей члена участковой комиссии, комиссии референдума избирательного участка №314.**

Рассмотрев заявление члена участковой комиссии избирательного участка, участка референдума №314 Ковганко Виктории Петровны об освобождении её от обязанностей члена участковой комиссии избирательного участка, участка референдума № 314, в соответствии со статьёй 29 Федерального закона «Об основных гарантиях избирательных прав и права на участие в референдуме граждан Российской Федерации», территориальная избирательная комиссия Орджоникидзевского района постановила:

1. Освободить Ковганко Викторию Петровну от обязанностей члена участковой комиссии, комиссии референдума избирательного участка №314.

2. Опубликовать настоящее постановление в районной газете «Орджоникидзевский рабочий».

3. Направить настоящее постановление в Избирательную комиссию Республики Хакасия для размещения на Интернет-сайте Избирательной комиссии Республики Хакасия.

**Н.А. АКИНИНА,**  
заместитель  
председателя комиссии

**А.В. ХАРИНА,**  
секретарь  
комиссии

## «Учителем стать мечты не было, но всегда любила литературу»

Вот и начался новый учебный год. Встреча со школой – всегда яркое событие в жизни детей, особенно тех, кто переступил её порог в первый раз. Не менее волнительно это событие и для взрослых: родителей и учителей.

В Приисковской СОШ – прекрасный коллектив педагогов разных возрастов. Есть молодые учителя – местные жители, которые когда-то тоже учились в этой школе, а теперь сами преподают в ней после окончания университетов. Есть и такие молодые педагоги, которые не побоялись приехать в таёжную глубинку издалека. Трудятся здесь и учителя со стажем. И, конечно же, живут в селе ветераны педагогического труда.

Об одном таком замечательном учителе и пойдёт речь сегодня.

Галина Павловна ГРИГОРЬЕВА, учитель-словесник, отработала в Приисковской средней школе без малого сорок лет (с 1971 по 2009 гг.), на данный момент находится на заслуженном отдыхе.

Я отправилась к ней домой, предварительно договорившись о встрече. Для меня это было очень интересно. В своё время Галина Павловна учила меня в нашей родной школе русскому языку и литературе. Именно она привила мне любовь к чтению. Когда я училась в Красноярском педагогическом университете, она же помогала мне с заданиями по русскому языку, давала советы, указывала на ошибки. И нужно сказать, что работы мои в вузе всегда были лучшими: зачёт ставили сразу. А сейчас я иду к ней брать интервью.

Встретила меня Галина Павловна очень тепло и приветливо. Мы расположились уютно в зале, и я приступила к первому в моей жизни интервью.

**- Галина Павловна, расскажите немного о себе.**

- Я окончила Абаканский педагогический институт (он тогда именно так назывался) в 1971 году и приехала по распределению в посёлок Приисковский (это сейчас он в статусе села). Обязательно надо было отработать три года, потом думала уехать, но не получилось. Был у меня

выпускной класс, надо было доучить, вот и задержалась. Потом замуж вышла, семья, ребёнок... Так и осталась тут жить. За годы своей работы сделала три выпуска, отучив детей с 5-го по 11-й класс. С ними я до сих пор встречаюсь, общаюсь, радуюсь их достижениям. Ребята все успешные. Вот так и живу.

**- Почему Вы в своё время выбрали именно эту профессию?**

- Многие с детства мечтают стать учителем, я же о таком не мечтала, но мне всегда нравилась литература. Любила её и думала, что смогу всех заразить этой страстью – наивная была, молодая (смеётся). И в институт-то меня привела любовь именно к литературе, нежели приверженность к педагогической профессии.

**- С какими трудностями сталкивались в работе?**

- Когда приехала, то изначально здесь были параллели и большие классы. Работать приходилось очень много, но трудности присутствовали, конечно, и на протяжении всех последующих лет – куда же без них? Главная сложность – неравномерное усвоение школьниками информации, когда детей с разными способностями нужно было научить одному и тому же. Взаимоотношения с учениками были хорошие, и особых конфликтных ситуаций не припомню. Всегда было взаимопонимание с ребятами, авторитетом никогда на них не давила. Поначалу, когда мы были почти ровесниками (все-го-то пять лет разницы), отношения были больше дружеские, чем ученик-учитель.

**- Как Вы считаете, какими качествами характера и какими навыками нужно обладать человеку, чтобы успешно работать по этой профессии?**

- Самое первое и главное качество учителя – это ответственность за детей, которых ты взял, которых тебе довери-

ли родители. Стремление их научить чему-то. Во-вторых, это любовь к детям, умение войти в их положение, порой поставив себя на их место. И ещё, каждый учитель обязан на сто процентов знать предмет, который он преподаёт.

**- Расскажите, пожалуйста, какой-нибудь случай из жизни школы или учеников, самый запомнившийся.**

- Даже не знаю, надо подумать. Помню первый выпускной моего класса, это было сорок один год назад. Выпускной вечер проводили в клубе, очень торжественно. Вела их с пятого до десятого класса. Сорок человек выпускников в двух классах. Дети были ответственные, они почти все после школы окончили институты, в жизни стали достаточно успешными. Теперь они уже сами дедушки и бабушки. Сейчас они ко мне иногда приезжают, с ними проводим встречи, вспоминаем. Вспоминается, конечно, многое. И как покорила горы, и как на озёра они меня водили... И вообще, мне с детьми везло: не было конфликтов, всегда было взаимопонимание. Конечно, иногда возникали трения, но без особых проблем, всё разрешалось. Я благодарна родителям моих детей, которые со мной их воспитывали.

**- Что Вам не нравится в современной системе образования? Как Вы относитесь к экзаменам в форме ОГЭ и ЕГЭ?**

- Современную систему образования я уже не знаю, так как в течение последних десяти лет не работаю. Могу лишь сказать, что детей, конечно же, можно натренировать на сдачу экзамена в виде теста, но нет в этом никакого творческого начала. Сочинение убрали, хорошо, что сейчас его вернули. Оценить ученика по безликим тестам невозможно. Другое дело, когда на экзамене с ребёнком разговаривает учитель, когда он сочинение пишет. Мне не нравится, что из школы убрали учение и воспитание. Теперь учебное учреждение предоставляет лишь образо-



вательные услуги. И в связи с этим воспитание ушло на второй план. Может быть, поэтому мы и упустили детей? Как же школа не воспитывает?! Воспитывает! Дети в школе взрослеют, они попадают в коллектив, учатся взаимоотношениям со сверстниками и старшими. Кто же их этому научит, если не школа? Родители, конечно, занимаются воспитанием, но большую часть времени ученики проводят в школе – со своими одноклассниками, друзьями, учителями.

**- Дайте, пожалуйста, совет молодым учителям, которые только-только пришли в школу преподавать...**

- Идите в школу с открытым сердцем, любите детей, будьте ответственными, помните, что вам доверили этих ребят, и вы должны так их вести по дороге знаний, чтобы они потом были вам благодарны всю жизнь. И, конечно, совершенствуйте знания по своему предмету. В добрый путь!

Оксана ГРИГОРЬЕВА.  
Фото из личного архива  
Г.П.Григорьевой

## Исповедь матери

Даже по мимолётному, не слишком внимательному взгляду было ясно, насколько придавила личная драма эту и без того хрупкую, невысокого роста женщину. Кажется, что выплаканы все её слёзы, но они предательски бежали на протяжении всего её нелёгкого рассказа. Бессонные ночи, не проходящие ни на минуту душевная боль, тревога и отчаяние наложили свой отпечаток. Поникающая, она тихо вела свою материнскую исповедь.

С её любимым сыном, ещё таким молодым (ему нет и тридцати), случилась беда. Он пристрастился к алкоголю, который незаметно и очень быстро подвёл его к самому краю пропасти. Некогда приятный в общении юноша изменился до неузнаваемости, превратив в постоянный кошмар жизнь родных людей.

Под алкогольным кайфом он совершил преступление, слава богу, хоть не убийство и не причинение вреда человеческому здоровью. И тем не менее «заработал» статьи уголовного кодекса. Его родные: мать и отец, сестра, малолетние сыновья – безумно переживают за родного человека и не знают, чем помочь ему в сложившейся ситуации. Его несчастная мама, назовём её Надежда, нашла в себе силы прийти к нам в редакцию и поведать о своей беде всем. Чтобы предостеречь, предупредить, возможно, спасти кого-то от опрометчивого шага, ведущего к большой трагедии.

- Я не знаю, что это, наверное – крик души, - начала свой рассказ Надежда. - И если моя материнская исповедь поможет хотя бы одному человеку уберечься от пагубной зависимости, мне, наверное, станет хоть чуточку легче. Я понимаю, что сына уже не спасти от наказания: за совершённое им преступление он расплатится своей свободой. Алкоголь побилил, разлучил меня с сыном. Мне хочется кричать на весь свет: «Спасайтесь, люди, от зелёного змия, не подпускайте его к себе близко! Не заметите, как он поглотит вас, и всё в вашей жизни пойдёт кувырком».

Сын Андрей (имя по понятным причинам изменено) – первенец в нашей семье. Обычный подросток, обычный парень, он рос добрым и отзывчивым. Вежливый с рождения, он здоровался с людьми даже издалека. Он всегда приходил на помощь: сумку ли тяжёлую жен-

щине донести, огород ли вскопать – такой был безотказный.

Поначалу всё у него было нормально, как у людей. После 9-го класса поступил в училище, выучился, получил первоначальное профессиональное образование. До службы в армии от военкомата он получил ещё и профессию радиста-телеграфиста. Когда нёс службу в рядах Российской Армии, оттуда мне приходили благодарственные письма от руководящего состава за воспитание достойного защитника Отечества.

Он имел хорошую работу, занимался спортом, у него была своя группа, которую он тренировал. По жизни у Андрюши дома всё было прибрано по полочкам, по папочкам, по коробочкам – настолько он аккуратный человек. Пунктуальный, самостоятельный.

Женился, в их молодой семье родился сначала один сын, затем второй. Как говорится, ничто не предвещало. Андрей работал на руднике, потом ездил по вахтам, как и многие мужчины-кормильцы в нашей стране. С организаций, где трудился, тоже приходили благодарности.

Когда появились первые тревожные звоночки? Даже и не знаю, когда, в какой момент это началось. Окончательно он запутался в жизни и быстро покатился по наклонной плоскости, когда потерял семью, развёлся с женой.

Пьянство почему-то так быстро захватало его в свои коварные сети! Сын поначалу выпивал, а затем и вовсе пристрастился пить – запоями. Мне так больно, так страшно за него! И я не смогла оградить, не сумела ничего сделать. Хотя предпринимала разные попытки, но ничего у меня не вышло. Везде стучалась, родственников вызывала, просила совета. Были у нас семейные долги доверительные беседы. Он вроде осознавал, обещал, что исправится.

Сын, такой доброжелательный, общительный, стал молчаливым, угрюмым. Молчит и всё думает свою невесёлую думку. Говорит мне: «Пойду, прогуляюсь, с людьми поговорю, может, легче на душе станет...» А приходит домой уже изрядно под градусом. И у него сразу начинается агрессия.

Мы и к психологу на приём его водили, и в частные клиники с этой бедой обращались. Андрей соглашался, ездил на приёмы. Доктор выписала медицинские препараты, которые купировали бы алкогольный и психический синдромы. Но сын почему-то негативно отнёсся к этому, ничего не стал принимать. Вернее, принимал, но только лишь алкоголь, говорил, что спиртное быстрее и эффективнее помогает ему заглушить душевную боль, а то и вовсе забыть о своих проблемах на какое-то время. Но наступало тяжкое похмелье, и всё начиналось заново.

Я видела, как он страдал и мучался с похмелья, говорила ему, что, мол, сынок, не похмеляйся, лучше валерьянки или угольных таблеток прими. Но он словно не слышал.

Убеждала: «Ты постарайся не пить, хотя бы когда жена детей привезёт, будь с ними трезвым». Он мог где-то дней пять продержаться трезвым и вновь напивался и не мог выйти из запоя, был не в силах контролировать своё желание выпить. Когда начинал пить, то ему уже трудно было остановиться.

Ведь кто-то же снабжает таких, как он, алкоголем? В нескольких наших магазинах ему давали спиртное в долг. Я говорила продавцам: «Зачем вы ему даёте алкоголь, он же у вас не хлеб, не яблоки просит?! А родным ваша «доброта» потом слезами выходит».

Да, его выручали деньгами друзья, знакомые по вахте. Они-то не знали всей правды, не понимали, что он уже сивается. Выручали его, переводили какую-то сумму на его банковскую карту, зная сына как порядочного человека.

Есть же сейчас множество анонимных наркологических клиник, которые избавляют человека от алкогольной зави-

симости, очищают организм от интоксикации. Говорят, что там нужно лечиться на протяжении месяца, и даже лечат бесплатно, только если по показаниям получается больше месяца, то это время необходимо оплачивать. Но Андрей категорически отказался лечиться, говорил: «Мне работать надо».

В отчаянии я даже через Интернет вышла на телеканал сообщества «Трезвая Россия», дозвонилась им. Пообещали, что специалист со мной свяжется, но никто так и не перезвонил.

Андрей и в церковь ходил, он же у меня человек верующий. Но как только выходил из церкви, опять всё возвращалось на круги своя. И никак мы не могли уберечь его от запоя! Ничего у нас не получилось! Зелёный змий оказался все-таки сильным.

И это пьянство, и совершённое преступление – всё это кажется мне невероятным, не могу в это поверить. Сыну уже не поможешь, его уже посадили... Сегодня везут в абаканскую тюрьму.

Когда я ему приносила покушать в изолятор временного содержания, он писал мне записки: «Мама, прости, не плачь. Я уже сейчас другой человек, как небо и земля. Это всё проклятый алкоголь. Мама, я заблудился: не туда шёл, не то делал. Я выйду на правильную дорогу, обещаю, я найду в себе силы, и будет всё хорошо, только надо время. Верь мне! Видимо, такое испытание жизнь преподнесла мне. Терпение и смирение мне помогут...»

Мне и страшно за сына, и жалко его безумно, и стыдно, и обидно. Старший внучек, 6-летний сынок Андрея говорит: «Бабушка, я теперь буду жить у тебя до тех пор, пока папа не придёт», он сильно по нему скучает. А мне остаётся днём и ночью просить милости Божьей для сыночка моего... Пусть моя исповедь послужит кому-нибудь предостережением и, возможно, уберёт кого-нибудь от пагубной привычки.

Подготовила Людмила ПЫПИНА

## «Учителем стать мечты не было, но всегда любила литературу»

Вот и начался новый учебный год. Встреча со школой – всегда яркое событие в жизни детей, особенно тех, кто переступил её порог в первый раз. Не менее волнительно это событие и для взрослых: родителей и учителей.

В Приисковской СОШ – прекрасный коллектив педагогов разных возрастов. Есть молодые учителя – местные жители, которые когда-то тоже учились в этой школе, а теперь сами преподают в ней после окончания университетов. Есть и такие молодые педагоги, которые не побоялись приехать в таёжную глубинку издалека. Трудятся здесь и учителя со стажем. И, конечно же, живут в селе ветераны педагогического труда.

Об одном таком замечательном учителе и пойдёт речь сегодня.

Галина Павловна ГРИГОРЬЕВА, учитель-словесник, отработала в Приисковской средней школе без малого сорок лет (с 1971 по 2009 гг.), на данный момент находится на заслуженном отдыхе.

Я отправилась к ней домой, предварительно договорившись о встрече. Для меня это было очень интересно. В своё время Галина Павловна учила меня в нашей родной школе русскому языку и литературе. Именно она привила мне любовь к чтению. Когда я училась в Красноярском педагогическом университете, она же помогала мне с заданиями по русскому языку, давала советы, указывала на ошибки. И нужно сказать, что работы мои в вузе всегда были лучшими: зачёт ставили сразу. А сейчас я иду к ней брать интервью.

Встретила меня Галина Павловна очень тепло и приветливо. Мы расположились уютно в зале, и я приступила к первому в моей жизни интервью.

**- Галина Павловна, расскажите немного о себе.**

- Я окончила Абаканский педагогический институт (он тогда именно так назывался) в 1971 году и приехала по распределению в посёлок Приисковский (это сейчас он в статусе села). Обязательно надо было отработать три года, потом думала уехать, но не получилось. Был у меня

выпускной класс, надо было доучить, вот и задержалась. Потом замуж вышла, семья, ребёнок... Так и осталась тут жить. За годы своей работы сделала три выпуска, отучив детей с 5-го по 11-й класс. С ними я до сих пор встречаюсь, общаюсь, радуюсь их достижениям. Ребята все успешные. Вот так и живу.

**- Почему Вы в своё время выбрали именно эту профессию?**

- Многие с детства мечтают стать учителем, я же о таком не мечтала, но мне всегда нравилась литература. Любила её и думала, что смогу всех заразить этой страстью – наивная была, молодая (смеётся). И в институт-то меня привела любовь именно к литературе, нежели приверженность к педагогической профессии.

**- С какими трудностями сталкивались в работе?**

- Когда приехала, то изначально здесь были параллели и большие классы. Работать приходилось очень много, но трудности присутствовали, конечно, и на протяжении всех последующих лет – куда же без них? Главная сложность – неравномерное усвоение школьниками информации, когда детей с разными способностями нужно было научить одному и тому же. Взаимоотношения с учениками были хорошие, и особых конфликтных ситуаций не припомню. Всегда было взаимопонимание с ребятами, авторитетом никогда на них не давила. Поняла, когда мы были почти ровесниками (все-го-то пять лет разницы), отношения были больше дружеские, чем ученик-учитель.

**- Как Вы считаете, какими качествами характера и какими навыками нужно обладать человеку, чтобы успешно работать по этой профессии?**

- Самое первое и главное качество учителя – это ответственность за детей, которых ты взял, которых тебе довери-

ли родители. Стремление их научить чему-то. Во-вторых, это любовь к детям, умение войти в их положение, порой поставив себя на их место. И ещё, каждый учитель обязан на сто процентов знать предмет, который он преподаёт.

**- Расскажите, пожалуйста, какой-нибудь случай из жизни школы или учеников, самый запомнившийся.**

- Даже не знаю, надо подумать. Помню первый выпускной моего класса, это было сорок один год назад. Выпускной вечер проводили в клубе, очень торжественно. Вела их с пятого до десятого класса. Сорок человек выпускников в двух классах. Дети были ответственные, они почти все после школы окончили институты, в жизни стали достаточно успешными. Теперь они уже сами дедушки и бабушки. Сейчас они ко мне иногда приезжают, с ними проводим встречи, вспоминаем. Вспоминается, конечно, многое. И как покорила горы, и как на озёра они меня водили... И вообще, мне с детьми везло: не было конфликтов, всегда было взаимопонимание. Конечно, иногда возникали трения, но без особых проблем, всё разрешалось. Я благодарна родителям моих детей, которые со мной их воспитывали.

**- Что Вам не нравится в современной системе образования? Как Вы относитесь к экзаменам в форме ОГЭ и ЕГЭ?**

- Современную систему образования я уже не знаю, так как в течение последних десяти лет не работаю. Могу лишь сказать, что детей, конечно же, можно натренировать на сдачу экзамена в виде теста, но нет в этом никакого творческого начала. Сочинение убрали, хорошо, что сейчас его вернули. Оценить ученика по безликим тестам невозможно. Другое дело, когда на экзамене с ребёнком разговаривает учитель, когда он сочинение пишет. Мне не нравится, что из школы убрали учение и воспитание. Теперь учебное учреждение предоставляет лишь образо-



вательные услуги. И в связи с этим воспитание ушло на второй план. Может быть, поэтому мы и упустили детей? Как же школа не воспитывает?! Воспитывает! Дети в школе взрослеют, они попадают в коллектив, учатся взаимоотношениям со сверстниками и старшими. Кто же их этому научит, если не школа? Родители, конечно, занимаются воспитанием, но большую часть времени ученики проводят в школе – со своими одноклассниками, друзьями, учителями.

**- Дайте, пожалуйста, совет молодым учителям, которые только-только пришли в школу преподавать...**

- Идите в школу с открытым сердцем, любите детей, будьте ответственными, помните, что вам доверили этих ребят, и вы должны так их вести по дороге знаний, чтобы они потом были вам благодарны всю жизнь. И, конечно, совершенствуйте знания по своему предмету. В добрый путь!

Оксана ГРИГОРЬЕВА.  
Фото из личного архива  
Г.П.Григорьевой

## Исповедь матери

Даже по мимолётному, не слишком внимательному взгляду было ясно, насколько придавила личная драма эту и без того хрупкую, невысокого роста женщину. Кажется, что выплаканы все её слёзы, но они предательски бежали на протяжении всего её нелёгкого рассказа. Бессонные ночи, не проходящие ни на минуту душевная боль, тревога и отчаяние наложили свой отпечаток. Поникшая, она тихо вела свою материнскую исповедь.

С её любимым сыном, ещё таким молодым (ему нет и тридцати), случилась беда. Он пристрастился к алкоголю, который незаметно и очень быстро подвёл его к самому краю пропасти. Некогда приятный в общении юноша изменился до неузнаваемости, превратив в постоянный кошмар жизнь родных людей.

Под алкогольным кайфом он совершил преступление, слава богу, хоть не убийство и не причинение вреда человеческому здоровью. И тем не менее «заработал» статьи уголовного кодекса. Его родные: мать и отец, сестра, малолетние сыновья – безумно переживают за родного человека и не знают, чем помочь ему в сложившейся ситуации. Его несчастная мама, назовём её Надежда, нашла в себе силы прийти к нам в редакцию и поведать о своей беде всем. Чтобы предостеречь, предупредить, возможно, спасти кого-то от опрометчивого шага, ведущего к большой трагедии.

- Я не знаю, что это, наверное – крик души, - начала свой рассказ Надежда. - И если моя материнская исповедь поможет хотя бы одному человеку уберечься от пагубной зависимости, мне, наверное, станет хоть чуточку легче. Я понимаю, что сына уже не спасти от наказания: за совершённое им преступление он расплатится своей свободой. Алкоголь побидал, разлучил меня с сыном. Мне хочется кричать на весь свет: «Спасайтесь, люди, от зелёного змия, не подпускайте его к себе близко! Не заметите, как он поглотит вас, и всё в вашей жизни пойдёт кувырком».

Сын Андрей (имя по понятным причинам изменено) – первенец в нашей семье. Обычный подросток, обычный парень, он рос добрым и отзывчивым. Вежливый с рождения, он здоровался с людьми даже издалека. Он всегда приходил на помощь: сумку ли тяжёлую жен-

щине донести, огород ли вскопать – такой был безотказный.

Поначалу всё у него было нормально, как у людей. После 9-го класса поступил в училище, выучился, получил первоначальное профессиональное образование. До службы в армии от военкомата он получил ещё и профессию радиста-телеграфиста. Когда нёс службу в рядах Российской Армии, оттуда мне приходили благодарственные письма от руководящего состава за воспитание достойного защитника Отечества.

Он имел хорошую работу, занимался спортом, у него была своя группа, которую он тренировал. По жизни у Андрюши дома всё было прибрано по полочкам, по папочкам, по коробочкам – настолько он аккуратный человек. Пунктуальный, самостоятельный.

Женился, в их молодой семье родился сначала один сын, затем второй. Как говорится, ничто не предвещало. Андрей работал на руднике, потом ездил по вахтам, как и многие мужчины-кормильцы в нашей стране. С организаций, где трудился, тоже приходили благодарности.

Когда появились первые тревожные звоночки? Даже и не знаю, когда, в какой момент это началось. Окончательно он запутался в жизни и быстро покатился по наклонной плоскости, когда потерял семью, развёлся с женой.

Пьянство почему-то так быстро захомутало его в свои коварные сети! Сын сначала выпивал, а затем и вовсе пристрастился пить – запоями. Мне так больно, так страшно за него! И я не смогла оградить, не сумела ничего сделать. Хотя предпринимала разные попытки, но ничего у меня не вышло. Везде стучалась, родственников вызывала, просила совета. Были у нас семейные долги доверительные беседы. Он вроде осознавал, обещал, что исправится.

Сын, такой доброжелательный, общительный, стал молчаливым, угрюмым. Молчит и всё думает свою невесёлую думку. Говорит мне: «Пойду, прогуляюсь, с людьми поговорю, может, легче на душе станет...» А приходит домой уже изрядно под градусом. И у него сразу начинается агрессия.

Мы и к психологу на приём его водили, и в частные клиники с этой бедой обращались. Андрей соглашался, ездил на приёмы. Доктор выписала медицинские препараты, которые купировали бы алкогольный и психический синдромы. Но сын почему-то негативно отнёсся к этому, ничего не стал принимать. Вернее, принимал, но только лишь алкоголь, говорил, что спиртное быстрее и эффективнее помогает ему заглушить душевную боль, а то и вовсе забыть о своих проблемах на какое-то время. Но наступало тяжкое похмелье, и всё начиналось заново.

Я видела, как он страдал и мучался с похмелья, говорила ему, что, мол, сынок, не похмеляйся, лучше валерьянки или угольных таблеток прими. Но он словно не слышал.

Убеждала: «Ты постарайся не пить, хотя бы когда жена детей привезёт, будь с ними трезвым». Он мог где-то дней пять продержаться трезвым и вновь напивался и не мог выйти из запоя, был не в силах контролировать своё желание выпить. Когда начинал пить, то ему уже трудно было остановиться.

Ведь кто-то же снабжает таких, как он, алкоголем? В нескольких наших магазинах ему давали спиртное в долг. Я говорила продавцам: «Зачем вы ему даёте алкоголь, он же у вас не хлеб, не яблоки просит?! А родным ваша «доброта» потом слезами выходит».

Да, его выручали деньгами друзья, знакомые по вахте. Они-то не знали всей правды, не понимали, что он уже сивается. Выручали его, переводили какую-то сумму на его банковскую карту, зная сына как порядочного человека.

Есть же сейчас множество анонимных наркологических клиник, которые избавляют человека от алкогольной зави-

симости, очищают организм от интоксикации. Говорят, что там нужно лечиться на протяжении месяца, и даже лечат бесплатно, только если по показаниям получается больше месяца, то это время необходимо оплачивать. Но Андрей категорически отказался лечиться, говорил: «Мне работать надо».

В отчаянии я даже через Интернет вышла на телеканал сообщества «Трезвая Россия», дозвонилась им. Пообещали, что специалист со мной свяжется, но никто так и не перезвонил.

Андрей и в церковь ходил, он же у меня человек верующий. Но как только выходил из церкви, опять всё возвращалось на круги своя. И никак мы не могли уберечь его от запоя! Ничего у нас не получилось! Зелёный змий оказался всемогущим.

И это пьянство, и совершённое преступление – всё это кажется мне невероятным, не могу в это поверить. Сыну уже не поможешь, его уже посадили... Сегодня везут в абаканскую тюрьму.

Когда я ему приносила покушать в изолятор временного содержания, он писал мне записки: «Мама, прости, не плачь. Я уже сейчас другой человек, как небо и земля. Это всё проклятый алкоголь. Мама, я заблудился: не туда шёл, не то делал. Я выйду на правильную дорогу, обещаю, я найду в себе силы, и будет всё хорошо, только надо время. Верь мне! Видимо, такое испытание жизнь преподнесла мне. Терпение и смирение мне помогут...»

Мне и страшно за сына, и жалко его безумно, и стыдно, и обидно. Старший внучек, 6-летний сынок Андрея говорит: «Бабушка, я теперь буду жить у тебя до тех пор, пока папа не придёт», он сильно по нему скучает. А мне остаётся днём и ночью просить милости Божьей для сыночка моего... Пусть моя исповедь послужит кому-нибудь предостережением и, возможно, уберёт кого-нибудь от пагубной привычки.

Подготовила Людмила ПЫПИНА





13 СЕНТЯБРЯ, ПЯТНИЦА

Первый
05.00, 09.15 Доброе утро
09.00, 12.00, 15.00 Новости
09.50 Модный приговор 6+

РОССИЯ 1
05.00, 09.25 Утро России
09.00, 11.00, 14.00, 20.00 Вести
09.55 О самом главном 12+

СТС
06.00 Ералаш
06.25 М/с «Да здравствует король Джулиан!» 6+

13.25 X/ф «Призрак дома на холме» 16+
15.45 X/ф «Алиса в Стране чудес» 12+

НТВ НТВ
05.00 Т/с «Дельта. Продолжение» 16+
06.00 Утро. Самое лучшее 16+

ТНТ ТНТ
07.00, 07.30, 08.00, 08.30 ТНТ. Gold 16+

12.30 Дом-2. Спаси свою любовь 16+
13.30 Большой завтрак 16+

МАТЧ! Матч ТВ
10.00 Д/ф «Вся правда про...» 12+

ПЯТЫЙ 5
05.00, 09.00, 13.00 Известия
05.40, 06.20, 07.05, 08.00, 11.25, 12.20, 13.25, 13.40, 14.30, 15.25, 16.25, 17.20, 18.15 Т/с «Шаман. Новая угроза» 16+

20.55 «На пути к Евро 2020». Специальный репортаж 12+
21.25 Все на футбол! Афиша 12+

ПЯТЫЙ 5
05.00, 09.00, 13.00 Известия
05.40, 06.20, 07.05, 08.00, 11.25, 12.20, 13.25, 13.40, 14.30, 15.25, 16.25, 17.20, 18.15 Т/с «Шаман. Новая угроза» 16+

РТС
06.00 Музыка на РТС 16+

08.40 Д/ф «Герои нашего времени» 16+

ДОМАШНИЙ
06.30 Выбери меня 16+

14.55 X/ф «Ноты любви» 16+

РОССИЯ К
06.30, 07.00, 07.30, 10.00, 15.00, 19.30, 23.10 Новости культуры 12+

В программе возможны изменения

14 СЕНТЯБРЯ, СУББОТА

Первый
05.50, 06.10 Россия от края до края 12+

РОССИЯ 1
05.00 Утро России. Суббота 12+

кота в сапогах» 6+

НТВ НТВ
04.50 ЧП. Расследование 16+

17.15 Последние 24 часа 16+

ТНТ ТНТ
07.00, 07.30, 08.30 ТНТ. Gold 16+

новый отсчёт 12+

ПЯТЫЙ 5
05.00, 05.25, 05.50, 06.15, 06.50, 07.15, 07.50, 08.20, 08.55, 09.35 Т/с «Детективы» 16+

04.35 Т/с «Тайны города ЭН» 16+

РТС
06.00 Музыка на РТС 16+

ДОМАШНИЙ
06.30, 06.20 6 кадров 16+

09.00 X/ф «Букет» 16+

РОССИЯ К
06.30 Библийский сюжет 12+

В программе возможны изменения





## Под звуки чатхана

Районный праздник «Ночь героического эпоса» проводится уже несколько лет, и всякий раз он находит своего благодарного зрителя. И в этом году 22 августа на территории музея-заповедника «Сулеки» собрались истинные ценители хакасской культуры и любители этнической музыки. Среди важных гостей – тринадцать писателей Республики Хакасия во главе с Альбиной Васильевной Курбижековой, членом Союза писателей России, прозаиком, поэтом и переводчиком.

Мероприятие началось с экскурсии по музею-заповеднику. Экскурсовод Елена Анастасида, обладающая особой притягательной силой, посвятила приглашённых гостей и всех желающих в тайны священного места, в историю петроглифов – изображений, высеченных на каменной основе, поведала об их значимости в культурном наследии.

Четыре с половиной тысячи лет назад на том самом месте, где находились мы, выбивали изображения наши предки. Сложно это осознать, ещё сложнее – представить. Елена рассказывала любознательным приезжим о драконах, верблюдах, достоверно изображённых

касских родов в честь праздника «Ночь героического эпоса!» – такими приветственными словами открыли концертную программу ведущие.

Праздник был посвящён Петру Васильевичу Курбижекову, выдающемуся хайджи (сказителю-мастеру, повествовавшему героические сказания под аккомпанемент народного музыкального инструмента – чатхана). Горловое пение Петра Васильевича отличалось яркой звучностью и красивым тембром – не зря народ собирался слушать его и днём, и ночью. Творчество этого человека – истинное выражение лучших традиций хакасского эпического искусства.



Артисты ансамблей «Улгер» и «Кун сузы» представили зрителям интереснейшие истории о кочевой жизни хакасов



Увлечённые программой зрители не сводили с танцоров глаз

на скалах. И эти картинки оживали перед нашими глазами. К сожалению, вандалы тоже пытаются оставить свой «след» в истории. Сложно переоценить вред, нанесённый «Васями», оставившими свои автографы на мировом памятнике. Одно непонятно – зачем?

Истории о петроглифах экскурсовод разбавляла рассказами об интересных туристах, приезжавших на экскурсии в этот удивительный уголок исторического наследия. После экскурсии ценители культуры земли хакасской имели возможность отведать ароматный плов, суп-угрэ и наваристую шурпу, с особым, практически с обрядовым старанием приготовленные сотрудниками Управления культуры, молодёжи и спорта.

Всё это время «за кадром» – звуки хакасских мелодий, таинственные, загадочные. Они звучали всё громче и громче, созывая всех на самое яркое событие вечера – праздничный концерт.

Призывные звуки пыргы (национальный инструмент) собрали пришедших на праздник гостей у сцены.

- Да здравствует прекрасный мой народ! Пусть будет счастлив и богат здесь каждый род! С девяти углов нашего района съехались представители ха-

Затем слово для официального открытия праздника было предоставлено главе Орджоникидзевского района – Алексею Викторовичу Попкову. Алексей Викторович поблагодарил всех организаторов и ценителей хакасской культуры за то, что не дают умереть истории, хранят традиции и культуру предков.

- Сулекская писаница – место сакральное. Таких в нашем районе немало. Молодёжь, учите историю, изучайте культуру! – обратился глава района к подрастающему поколению.

С наилучшими пожеланиями и благодарностью Алексей Викторович вручил Почётную грамоту за творческий подход и личный вклад в развитие хакасской национальной культуры в Орджоникидзевском районе заведующей филиалом «Тамырлар» («Корни») Татьяне Владимировне Канзычаковой. Грамотой за достигнутые высокие результаты по развитию хакасской национальной культуры в Орджоникидзевском районе награждён и возглавляемый ею коллектив «Тамырлар».

Альбина Васильевна Курбижекова, племянница П.В. Курбижекова, со сцены поблагодарила всех присутствующих за сохранение традиций и за память, а ещё акапельно исполнила несколько своих произведений, чем не только восхитила зрителей, но и заставила их по-

смеяться от души над весёлыми историями.

По обычаю хакасского народа в память о великом хайджи был проведён ритуал кормления Священного огня и обряд благодарения Чир Чайаанов – духов земли. Под пожелания мира, тепла и урожайности были повязаны разноцветные чалама.

Подшло время концертной программы. Дань уважения, почтения хайджи выразил хор «Чазы уннери» («Степные напевы»), исполнив песни «Алгыс» и «Расцветай, мой край».

Громкими аплодисментами встретили зрители гостей столы – фольклорный ансамбль «Улгер» и ансамбль хакасского танца «Кун сузы». Артисты выступили с программой «Көчег» («Кочевье»), в основу которой легли истории из кочевой жизни хакасов. Танцоры и музыканты через творчество показали жизнь кочевников: их национальные песни и танцы, народные игры, спортивные состязания, свадебные обряды и праздники. Множество историй поведали абаканцы с помощью движений под ритмы национальных мелодий. Все номера связывались между собой интересной сюжетной линией.

Увлекательным делом оказалось и разгадывание метафор, продемонстрированных танцорами.

А как интересно закончили программу! Танцоры в образе молодожёнов уединились в юрте, гости гуляли, радовались, постепенно начиная двигаться по кругу. Движения по кругу – течение времени, жизни. С каждым кругом – всё больше людей, с каждым годом – всё больше детей... Присоединили к действию уже и ребят, наблюдавших за программой, переодев их в национальные наряды. А потом – поклон одним большим родом, настоящей дружной семьёй.

Это был просто потрясающий концерт с интересной программой и профессиональными артистами! «Я такого не видел ещё никогда!» - перешёптывались зрители во время представления.

Уровень, конечно, высочайший. Великолепные этнические мелодии и песни в исполнении фольклорного ансамбля, неповторимый колорит и искусство импровизации танцоров – это было что-то невероятное! Настоящий подарок для зрителей,

бликанской филармонии. Для нас очень-очень важно, что к нам приезжают национальные коллективы, особенно такого уровня, как «Улгер» и «Кун сузы». Мы поражены количеством красивых костюмов, реквизита, профессиональной работой музыкантов и танцоров. Мы очень благодарны артистам за их приезд! И ждём в гости снова!

- Для нас большая честь принять участие в «Ночи героического эпоса» в музее «Сулеки». Нас давно приглашали сюда с концертами, очень ждали, и мы постарались оправдать ожидания зрителей, выступив с нашей самой популярной концертной программой «Көчег» («Кочевье»), - сказал в ответном слове художественный руководитель ансамбля «Улгер», народный артист Хакасии Вячеслав Кученов.

Покидая музей-заповедник, я всё ловила себя на мыслях: «Как же это интересно!» и «Как мало я знаю о культуре Хакасии...» Мероприятия такого рода



Артисты рассказали о прошлом на языке музыки и танца

которые, надо сказать, не скупилась на эмоции: смеялись от души, живо аплодировали и просто не сводили глаз с артистов.

Общее мнение выразил директор музея-заповедника «Сулеки» В.Н. Янгулов, горячо поблагодарив артистов:

- Все участники праздника под большим впечатлением от выступления артистов респу-

- прекрасная возможность поближе познакомиться с местом, где живёшь, и с людьми, которые населяли эти земли много лет назад. Портал в прошлое или машина времени – вот с чем у меня теперь ассоциируется священное место под названием «Сулекская писаница».

**Марина ДОБРОВА.**  
Фото автора



Наталья ТРЕТЬЯКОВА

## Алтай 2019. Путь к Белухе

Продолжение. Начало в №35

## День четвёртый.

## Днёвка на Кучерлинском

Начало дня бодренькое. Выспались нормально, ночью дождя не было – отлично. В восемь часов умываемся уже более обстоятельно у реки – виды великолепные, дополненные лёгким туманом, сквозь который пробивается солнышко. Чистишь зубы, стоя в резиновых галошах слегка в воде и наслаждаешься шумом перекатов и пением утренних птичек...

Завтракаем с аппетитом: нормальная такая овсянка, прянички. Допиваем вчерашнее какао, не осиленное вечером. Чаёк из смородины, иван-чая и еще чего-то с кустов. Ягоды жимолости на десерт тебе свисают прямо в рот с ближайших веток. Хорошо прям...

Уже с большим подъёмом встёгиваемся в прежнюю амуницию и шуруем по тропе к тому самому «взлёту», который нам вчера некоторые попутчики описывали как очень страшный рубеж. Сегодня нам море по колено – впереди заслуженный отдых на Кучерлинском озере, днёвка. И это вдохновляет.

Тропа за сутки слегка подсохла, грязи меньше, терпимо. Да и вообще – крутой склон, понятно, но вполне преодолимый. Неспешно и обстоятельно. С пере-

печатлеваем Кучерлинское озеро сверху своими примитивными объективами, понимая, что основное всё равно останется только в памяти.

Бодро скачем по тропе вниз, к стоянке.

Днёвка! Бесценное мероприятие в походе. Ничего так сильно на изнуряющем маршруте не хочется, как днёвки. И это совсем не то, когда «матрасники» выезжают «на природу», чтобы целый день купаться в озере, загорать, спать и есть. Хотя по содержанию и то же самое вроде, но по внутреннему смыслу... Это когда после жёстких временных рамок маршрута, где всё по часам и всё по команде, здесь наконец-то ты можешь НИКУДА НЕ ИДТИ или просто прогуляться налегке по берегу, любясь красотами и не спеша фотографировать. Ты можешь батониться в палатке или на каремате под деревом (что мы с удовольствием и делали после обеда), и никто тебе не скажет: «Подъём, собираемся!» Ты купаешься, стираешь свои вещи в любых объёмах, просушиваешь, не торопясь, их на солнышке. Ходишь в лёгкой одежде и босиком. Повторяю: только после изматывающего маршрута можно оценить в полной мере такое времяпровождение как подарок судьбы, как



Туманное утро на Катунь

За коней, между прочим, много интересного и мало нам известного. Тимур – парень местный, работает в Тунгуре ветеринарным врачом, летом подрабатывая на туристских маршрутах со своими лошадами, а их у него четырнадцать. Отдельно обу-

го недель подряд; да и вообще, честно говоря, со своей вечной занятостью в жизни. Разглядели все знакомые созвездия, встряхнув в памяти школьный курс астрономии. Зависли взглядом на Млечном Пути, раскинувшись во всю ширь небосвода – от сосен до сосен, как в сказке...

Разошлись тихо, в каком-то спокойном умиротворении души. В палатке, упаковавшись в спальники, уснули мгновенно.

## День пятый.

Переход до  
Кедровых стоянок

Солнечное утро, подъём в восьмом часу. Озеро вновь зеркальное, вершины отражаются в его глади, как на картинке. Умываемся, завтракаем, собираемся. Предстоит очень нелёгкий переход в сторону Кара-Тюрека, пока что до местечка, называемого Кедровыми стоянками. Вроде километров семь всего, но всё время в гору, под рюкзаками. Оптимистично, всё ещё под впечатлением увиденных красот Кучерлинского озера поднимаемся наверх, на лесную тропу, по которой мы сюда пришли, ещё раз окидываем взглядом великолепную панораму и уходим.

Переход оказался не просто тяжёлым, а жестоким. Несмотря на то, что плечи и ноги за сутки отдохнули, подъём, местами весьма крутой, в совокупности с палящим зноем, просто убил. Физически и морально. Полдня тупо убивались, на последнем издохе медленно тащась вверх, вверх и снова вверх. Обеденный перекус на пригорочке среди сосен немного восстановил силы. Ещё десяток-другой минут подъёма – и мы выскочили на красивейшую вершинку, где, во-первых, ловила связь МТС, а во-вторых, открывались бескрайние виды в долину сказочных сине-зелёных гор. Нас догнали другие группы туристов, в том числе и польские наши товарищи. Все оживлённо начали доставать всю свою технику: кто – звонить домой и передавать привет близким, кто – фотографироваться на фоне прекрасных пейзажей.

Дорога по долине пошла веселее: и подъёма уже нет, тропа под ногами ровная, горизон-

тальная, и вокруг посмотреть есть на что, и ветер такой свежий и бодрящий. Дышать стало легче и жить радостнее. Дошли до воды, которой всё это время на подъёме не было. Спустились с гор вниз – вот и кедровые появились, стоянки наши близко! Ручей с приятно-ледяной водичкой утолил жажду и смыл пыль с наших зачуханных ботинок. Чуть дальше – уже огромный, бурный, в два рукава, он обегал полянки каких-то лиловых неизвестных нам цветов. Зона гольцов – курумник, ягель, карликовая берёзка вокруг. Всё, как у нас. Но горы, горы на горизонте – ещё ближе, огромнее и величественнее, невиданных размеров, совсем уже перед нами. Вот и плечо Кара-Тюрека перед глазами. Завтра мы пойдём на этот перевал высотой 3060 метров над уровнем моря, самый высокий конный перевал России.

На таких высотах мы ещё никогда не были. Кстати, «Кара-Тюрек» переводится с алтайского, как «чёрное сердце». Почему такое название, пока не знаем. Но – красиво.

Немного экстремальный переход бурного ручья по бревну, все справились. И вот мы на стоянке. Шикарно, красиво, ветерок продувает, ручей внизу шумит. Ставим палатку, фиксируя её дополнительно камнями у колышков, так как легко может и сдуть. Ужин готовим на газовой горелке: с дровами тут дефицит, а народу стоит много. Поляки тоже расположились лагерем тут неподалёку. При встрече уже улыбаемся друг другу, как знакомые. А они восторгаются невозмутимостью и выносливостью нашего Илюшки, который тащит на своей спине рюкзаки – ну и что, что с сухарями и своими вещами, а шестьдесят литров – тем не менее. Показывают одобрителный жест – вот такой, мол, парень! Сами знаем.

Вечер тихий, ясный – вновь гадаем по звёздам... В палатке почему-то долго никому не засыпается. То ли чай, заваренный с травами, оказался слишком бодрящим, то ли предчувствие завтрашнего судьбоносного дня отбивает сон...

Продолжение следует



Кучерлинское озеро утром. Невероятная красота!

дышками. За два перехода добираемся до верхушки, а там... Захватило дух: красота-то какая! Блин, и где?! Скажите мне, где все наши мощные фотокамеры с их дорогущими объективами и профессиональные фотографы к ним?! Стоишь с китайским смартфоном в руках, переполненная эмоциями от этой непередаваемой красоты...

Огромных размеров бирюзовая, ослепительно бирюзовая в утренних лучах гладь озера – внизу перед нами. Из неё изящным изгибом, как на картинке, вытекает та самая бирюзовая, с белыми бурунами Кучерла. Вокруг – исполинские горы, заросшие зелёным морем тайги, а за ними вдали остроконечные пики других, каких-то нереально снежных величественных вершин. За-

изумительный отдых!

Короче, именно так и прошла наша днёвка на Кучерлинском. Погода была солнечная, жаркая, озеро в течение дня меняло краски и блики своей поверхности от матовой бирюзы до блестящего зеркала с отражением в нём окружающих белых и синих вершин.

Вечером после ужина долго сидели у костра, сначала просто уставившись в точку его горения и подшевеливая дровишки – молча, под гитарный перебор вечной мудрости Визбора и Митяева, доносившийся из плейера. Медитация такая... Потом подошли Роман и коневод-алтаец Тимур. Беседа затянулась до темна, ненавязчивая и спокойная: «за жизнь», «за людей», «за коней» и т.д.

ченые кони возят людей, даже тех, кто сел на них впервые. Умное и спокойное животное дисциплинированно идёт след в след за лошады коневода и никуда не свернёт с пути, независимо от того, как там держит поводья неопытный всадник. Другие кони возят только груз, на таких коневод не посадит туриста ни за какую плату. В этом походе у Тимура лошади только «грузовые», впервые вышедшие на такую работу. Стажируются...

Когда угасло яркое пламя костра и мерцание углей уже не слепило глаза, все вдруг увидели небо – глубокое, чёрно-бездонное, усыпанное яркими звездами до самого горизонта. Такого неба мы не наблюдали, кажется, уже сто лет – с нашей вечной дымкой гари, висящей несколь-

**ПРИГЛАШАЕМ В «АЛЛЕЮ МАСТЕРОВ»**



Управление культуры, молодёжи и спорта Администрации Орджоникидзевского района приглашает всех умельцев и мастеров декоративно-прикладного творчества принять участие в традиционной выставке-ярмарке «Аллея мастеров».

Ждём вас **18 сентября в 15.00** на территории аллеи п.Копьёво.

Время работы выставки – ярмарки с **15.00 до 18.00**.

Контактное лицо: Дешкевич Татьяна Александровна, тел. 2-11-79.



**ЕСТЬ ВАКАНСИЯ**

В редакцию газеты «Орджоникидзевский рабочий» требуется штатный корреспондент.

Обращаться по адресу: п.Копьёво, пер.Юбилейный, 3-2; тел. 8 (39036) 2-11-08.

**СЕМИНАР ИФНС**

Межрайонная ИФНС России №3 по Республике Хакасия приглашает налогоплательщиков принять участие в семинаре, который состоится **11 сентября в 13.00** в п.Копьёво, ул.Кирова,16, районная администрация.

Официальный сайт ФНС России: [www.nalog.ru](http://www.nalog.ru)  
Единый телефон справочной службы: 8 800 222 22 22.

**ПЛАНИРУЕМАЯ ВЫПЛАТА НА ПЕРВЕНЦА СТАНЕТ ДОСТУПНЕЕ**

Напомним, в 2018 году Федеральным законом от 28.12.2017 №418-ФЗ «О ежемесячных выплатах семьям, имеющим детей» введена ежемесячная выплата на первых детей, рождённых (усыновлённых) после 1 января 2018 года, если размер среднедушевого дохода семьи не превышает полтора кратную величину прожиточного минимума трудоспособного населения, установленную в субъекте Российской Федерации за II квартал предыдущего года.

С 2019 года данная выплата предоставляется в рамках Национального проекта «Демография».

По инициативе Президента Российской Федерации Владимира Путина данная выплата с 2020 года будет предоставляться семьям с доходом ниже 2-кратной величины прожиточного минимума трудоспособного населения.

Также с 2020 года предоставление выплаты на первого ребенка будет продлено с 1,5 до 3 лет.

По всем вопросам обращаться в ГКУ РХ «УСПН Орджоникидзевского района» после 01.01.2020 г., когда Закон вступит в законную силу.

УСПН Орджоникидзевского района

**ТЕПЛЫЕ ОКНА**

- ✓ Окна, двери ПВХ
- ✓ Входные двери
- ✓ Арочные окна
- ✓ Алюминиевые конструкции

ОГРН: 316190100067444

От замера до установки 5 рабочих дней!

8 923 782 55 11, 8 953 992 11 10

**Куны, грабли, косилки.**  
Доставка. Тел. 8-923-326-13-13, 8-913-046-29-13.

**МОНТАЖ КРОВЛИ И САЙДИНГА. ПЕРЕКРЫВАЕМ КРЫШИ. КАЧЕСТВЕННО. НЕДОРОГО. ПРОДАЖА ПРОФЛИСТА, ЧЕРЕПИЦЫ И САЙДИНГА. ДОСТАВКА.**

Замер и расчёт **БЕСПЛАТНО!**

Тел. 8-906-978-45-49. ОГРН 308420511500098

Аттестат об основном общем образовании В 06938564, выданный Копьёвской СОШ в 2005 году на имя **Варыгиной Юлии Сергеевны**, в связи с утерей считать недействительным.

Аттестат об основном общем образовании №19БВ 0005677, выданный МБОУ «Новомарьясовская СОШ-И» в 2010 году на имя **Юшкова Сергея Сергеевича**, в связи с утерей считать недействительным.

**Орджоникидзевский РАБОЧИЙ**

Учредитель:  
Администрация муниципального образования Орджоникидзевский район.  
Главный редактор Ю.В.ПЕРЕВОЗКИНА

Газета зарегистрирована Управлением Россвязькомнадзора по Республике Хакасия. Регистрационный номер ПИ №ТУ 19-00020 от 24 ноября 2008 года.

Выбираем:

- Главу Орджоникидзевского района
- Главу Новомарьясовского сельсовета
- Главу Саралинского сельсовета

Депутатов Совета депутатов

- Прискового сельсовета
- Орджоникидзевского сельсовета

**Район голосует!**

**8 сентября 2019**

**ЕДИНЫЙ ДЕНЬ ГОЛОСОВАНИЯ**

**ДЕНЬ ОТКРЫТЫХ ДВЕРЕЙ**

**10 сентября в 16.00**

Копьёвский районный Дом детского творчества приглашает детей и взрослых на День открытых дверей **«Осеннее путешествие»!**

Все желающие от 4 до 18 лет смогут записаться в кружки по интересам.

**Для вас работают:**

- студия спортивной хореографии «Грация»;
- студия современного и классического танца «Вдохновение»;
- спортивная секция «Дзюдо»;
- театральная студия «Овация»;
- мастерская «Азбука рукоделия»;
- арт-студия «Мир и человек»;
- школа волонтера «НОВОЕ поколение» (7-15 лет);
- детское объединение «Путешествие в мир экологии»;
- детское объединение логопедической коррекции и трудностей развития речи у детей «Учимся правильно говорить»;
- детское объединение «Foto like» - искусство фотографии;
- детское объединение «Гармония» (5-7 лет) – подготовка к школе;
- детское объединение «Хочу всё знать», «Солнышко» (4-6 лет) – общеразвивающие занятия;
- детское объединение «Радуга» (4-6 лет).

Вас ждут увлекательные занятия в детских творческих коллективах по интересам, весёлые праздники, внимательные педагоги и настоящие друзья!

Запись в творческие объединения проводится в Доме детского творчества с 09.00 до 16.00, телефон для справок: **2-16-83.**

**ПРИКОЛОРПВ**

Установка и настройка спутниковых антенн.

Тел. 8-961-741-02-06

**ФОТО на документы**

**Быстро! Недорого!**

п.Копьёво, пер.Юбилейный, 3/2 (редакция районной газеты)

**МАГНИТЫ и КРУЖКИ**

Закажите со своими фотографиями или купите готовые с пейзажами родного края!

Редакция газеты «Орджоникидзевский рабочий»

**РЕМОНТ ХОЛОДИЛЬНИКОВ И СТИРАЛЬНЫХ МАШИН НА ДОМУ.**

ТЕЛ. 8-962-801-39-07.

**ПАМЯТНИКИ (гранит)**

Оградки, столики, лавки. Установка. Оказание ритуальных услуг (в наличии венки, кресты, гробы и их комплектующие).

Работаем по району.  
Адрес: п.Копьёво, ул. Чулымская, 32  
Тел. 8-923-582-48-20. ОГРН 316190100067087

**МИР КРОВЛИ И ФАСАДА**

- ПРОФНАСТИЛ (НС-10.40)
- МЕТАЛЛОЧЕРЕПИЦА
- МЕТАЛЛОСАЙДИНГ
- ДОБОРНЫЕ ЭЛЕМЕНТЫ

ОГРН 316190100067087

Тел.: 8(39156) 28-525 8-913-190-49-30 8-913-589-70-91

г. Ужур, ул. 2-я Береговая, 20/1 (Здание АГРОСНАБ)

**АДРЕС РЕДАКЦИИ, ИЗДАТЕЛЯ:**  
655250, Республика Хакасия, п.Копьёво, пер. Юбилейный, 3/2.  
Ordjon-rabochy-red@yandex.ru.  
**Телефоны:**  
редактор - 2-11-08, социально-экономический отдел - 2-13-08, бухгалтерия - 2-14-08.

Газета выходит 1 раз в неделю. Объем 3 п. л. Индекс 52320. Тираж 2000 экз. Цена свободная. Время подписания в печать по графику: 04.09.2019 г. в 16 часов, фактически: в 16 часов. Дата выхода: 06.09.2019 г. Компьютерный набор и верстка осуществлены в редакции газеты «Орджоникидзевский рабочий». Газета отпечатана в ОАО «Типография «Хакасия», 655017, г.Абакан, ул.Щетинкина,32.

Мнения, высказанные авторами публикаций, не всегда совпадают с точкой зрения редакции. Авторы опубликованных материалов несут ответственность за точность приведённых фактов. Публикации, отмеченные знаком словами «реклама», «на правах рекламы» – платные. За их содержание редакция ответственности не несет.